
     

                                          نِسْیَان                                                       سُبْحَان الْلَّھ وَبِحَمْدِه سُبْحَان الْلَّھ الْعَظِیْم

 المحاضره الثالثھ
 

  ـدوالال
  

  :الـدالھ 
ر عن مفھوم أن كمیة ما وكلمة دالة تعبّ.  من أھم المفاھیم في الریاضیاتیعتبر مفھوم الدالة واحداً

 .  كمیة أخرى) تتعین بواسطة(أو )  تتوقف على(أو ) تعتمد على (
  :فمثلاً
  .حجم الكرة یعتمد على نصف قطرھا •
 .صیل یعتمد على كمیة السماد المستخدمةمتوسط إنتاج الفدان من المحا •
 .الاستھلاك الشھري لأسرة ما یعتمد على دخلھا الشھري •

 :ھ تعریف مجرد لمفھوم الدال

   f : A                   Bأي  ، B إلى A دالھ من f مجموعتین فإن B , Aإذا كانت 

 є f (x,y) بحیث B في  واحدهy توجد x є A بحیث أنھ لكل AxB مجموعھ جزئیھ من fإذا كانت 

   بالمتغیر التابع yویسمى   ، y = f(x) ویكتب ذلك رمزاً على النحو x عند f قیمة الدالھ yیسمى 

  . بالمتغیر المستقل xو 

  : ملاحظھ 
كما ،  المجال المقابل لھا Bو تسمى ،  تسمى مجال الدالھ Aفإن  ، B إلى A دالھ من fإذا كانت 

   .تسمى مجموعة الصور بالمدى
______________  

  
   : 1مثال 

  1f)}4,1,()4,2,()12,3{(وكانت ،  B={4,8,12}   و   A={1,2,3}إذا كانت  
2)}4,1,()8,2{(و     f     3)}4,1,()8,1,()4,2,()12,3{(     و f  

    ؟B إلى A  دوال من f3   و  f2   و  f1فھـل 
  

  : الحــــل 
 : بالمخطط السھمي كما یلي  f3   و  f2   و  f1 یمكن توضیح ذلك من خلال تمثیل 

f1 
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   .B لم یرتبط ي عنصر في Aلایوجد عنصر في  - 
  . لھ أكثر من صوره Aلایوجد عنصر في  - 

   دالـھ لأن كل عنصر في المجال لھ صوره واحده في المجال المقابل f1. . نعـم ، إذاً الإجابھ ھي 
f2 
  

  
 - f2 مجال لایوجد لھ صوره في المجال المقابل لأن ھناك عنصر في ال،  لیست دالھ.  

A3 ولیس لھ صوره في B.  
f3 

 

  
 - f3 ره واحده فقط في المجال المقابل لأن كل عنصر في المجال یجب أن یكون لھ صو،  لیست دالھ  

A1 ولھ صورتان في B.   
  
 المخطط السھمي ( سئلھ ھو أسھل طریقھ للإجابھ على مثل ھذه الأ. (  

______________  
  

   : 2مثال 
  A={1,2} ، B={3,4,5,6}   ،f={(1,3),(2,6)}  إذا كان  

   بالمخطط السھمي ثم أوجد مداھا ؟fمّـثل 
  

   : الحــــل 
14 



     

                                          نِسْیَان                                                       سُبْحَان الْلَّھ وَبِحَمْدِه سُبْحَان الْلَّھ الْعَظِیْم

  . كل عنصر في المجال یرتبط بعنصر في المجال المقابل - 
   لایوجد عنصر لھ أكثر من صوره - 
  .إذاً ھي دالـھ ،  تحقق الشرط - 
   .{3,6} ھو f مدى - 

______________  
  

   : 3مثال 
  : ، فأوجد  f(x)=x2 +4x-3  إذا كان 

1  ()2(f=   
       938432422   

  
2  ()1(f=   

      63413)14()1( 2   
  
3 (  )(af=   

       342  aa =   
                                342  aa   ) الإجابھ النھائیھ لھذه الفقره لأنa قیمھ مجھولھ (  

  
4 (  )1( xf=   

         3)1(4)1( 2  xx=   
                                    344122  xxx=   

                                                                  262  xx  
  

  222: القاعده التالیھ ) 4(طبقنا على الفقره 2)( bababa   
______________  

  
   : 4مثال 

  : ، فأوجد  f(x)=3xx2 -7x+2  إذا كان 
1   ()(af=   

        27)(3 2  aa =   
                                 273 2  aa  

  
2   ()3(f=   

        2)3(7)3(3 2 =   
                             22127  = 50  

  

3    (







2
1f=   

              2
2
17

2
13

2














 =  2

2
7

4
3

  =  
4
8

4
14

4
3

  =    =                 
4
3  

4
1411
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4   (





 

3
2f =   

                                                          
                   =                          =                            =                                   8        

  
  

  :ھ ملاحظ
  . سنقتصر في دراستنا للدوال على دراسة بعض أنواع الدوال الحقیقیة 

______________  
  
 :ھ دوال الحقیقیــال

   أي. یة إلى مجموعة الأعداد الحقیقیة الدالة الحقیقیة ھي الدالة المعرفة من مجموعة الأعداد الحقیق
f : R                R   

   :دالة كثیرة الحدود -
axaxaxaxf ھي الدالة التي على الصورة n

n
n

n  
 1

1
1)(  

aaaحیث  nn ,,, 1 ،أعداد حقیقیة وتسمى معاملات  كثیرة الحدود n تكون درجة .  عدد طبیعي
   .(x) كثیرة الحدود بقیمة أعلى أس لــ

  :مثل ، دائماً نسمي الدالھ حسب أعلى أس فیھا  *
  . تكون دالھ تكعیبیھ 3أعلى أس  إذا كان -  
  . تكون دالھ تربیعیھ 2إذا كان أعلى أس  -  
  . تكون دالھ من الدرجھ الرابعھ 4 إذا كان أعلى أس -  
  .وھكذا .. .. .. ..  سكون دالھ من الدرجھ الخامسھ 5 إذا كان أعلى أس -  

______________  
  

 :   ما ھي درجة كل من الدوال كثیرة الحدود التالیة: 5 مثال
1 (3)( xf                        الدرجة الصفریة ویسمى أیضا دالة ثابتة 

2 (43)(  xxf                     الدرجة الأولى ویسمى أیضا دالة خطیة 

3( 1)( 2  xxxf                الدرجة الثانیة ویسمى أیضا دالة تربیعیة 

4 (332)( xxxf                   الدرجة الثالثة أو دالة تكعیبیة 

5 (65)( 53  xxxf                 الدرجھ الخامسھ   

______________  
  

  :ـات على الدوال العملیـ
وتشمل . یتم إجراء العملیات على الدوال بھدف الحصول على دالة من دالة أو أكثر من دالة معطیات

 العملیات الثنائیة من جمع وطرح وضرب وقسمة وتركیب وعملیة أحادیة واحدة ھي ، ھذه العملیات
 .المعكوس

  
  

2
3
27

3
23

2







 






 

2
3

14
3
4


3
6

3
14

3
4


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  : دالتین فانf، gلتكن 
1 ()()())(( xgxfxgf                 عملیة جمـع         

  الحدود المتشابھھ نجمع 
2 ()()())(( xgxfxgf  عملیة طرح                  

  إذا كان یوجد تربیع نطرح التربیع وإذا ثوابت نطرح الثوابت ، الحدود المتشابھھ نطرح 
3 ()()())(( xgxfxgf   عملیة ضرب                   

4 (  0)(,
)(
)(

 xg
xg
xfx

g
f  عملیة قسمھ                   

نقسم 
)(
)(
xg
xf  أن بشرط)(xg لاتساوي صفر    

5 ())(())(( xgfxgf    
)( gf                   تركیب یطلق علیھاg مع f 
)( fg   یطلق علیھا تركیب                f مع g  

  یطلق علیھا تركیب      : 
  معكوس الدالة) 6

 یرمز f -1 ، حیث x=f-1(y)  أي y كدالة في x دالة فان معكوسھا یعني إیجاد y=f(x)إذا كانت 
   fلمعكوس الدالة  

______________  
  

  :  6مثال 
   :د ، فأوجf(x)=3x+5 ، g(x)=x2+1إذا كانت 

1 ()()())(( xgxfxgf    
      153 2  xx=   

      632  xx  
  
2 ()()())(( xgxfxgf    
    )1(53 2  xx =  
     153 2  xx=   
     432  xx  
  
3 ()()())(( xgxfxgf   

    )1)(53( 2  xx=   
     5533 23  xxx =   

     5353 23  xxx  
  

4(   0)(,
)(
)(

 xg
xg
xfx

g
f   

 كسریھ والإجابھ ھي      الدالھ 
1
53

2 


x
x  

  
  


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5(  )())(( xgfxgf   تركیبg مع f  
    5)1(3 2 x=   

    533 2 x=   
     83 2 x  

  
6( 1f   

    53 y   
    xy 35   

     xy



3

 أو تكتب ھكذا    5
3

5)( 

yy  

 ______________  
  

  :  7مثال 
)(1)1(أن أفرض   xxf  وxxg )(   فـأوجـد:   

1 ()9)(( gf   

        1
23

1)3()9( 


 fgf  

2 ())(( xgf  

      
2

1
2)(

1)(






xxg

xgf  

3( )6)(( fg  

     
2
1

4
1

4
1)6( 





 gfg  

4 ())(( xfg  

    
2

1)()(



x

xfxfg  
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